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— Ня даў на да ве да ла ся, што ўпа коў кі 
Tetra Pack нель га вы кі даць у кан тэй не ры 
з ма ку ла ту рай. Ці з'я вяц ца для іх спе цы-
яль ныя кан тэй не ры? Маг чы ма, у Бе ла ру сі 
іс ну юць тэх на ло гіі для пе ра пра цоў кі та кой 
упа коў кі? Так са ма мя не ці ка віць, ці пла ну-
е це ўста на віць кан тэй не ры для хар чо вых 
ад хо даў.

— У Бе ла ру сі па куль не іс нуе тэх на ло гіі 
па пе ра пра цоў цы тэт ра па каў. Я лі чу, што ўсе 

дру гас ныя ад хо ды па він ны пе ра пра цоў вац ца, 
на па лі го ны му сяць трап ляць толь кі тыя рэ-
чы вы, якія не пад да юц ца гэ тай пра цэ ду ры. 
Да рэ чы, Мінп ры ро ды ня се ад каз насць за тое, 
каб па лі го ны не за бі ва лі ся смец цем, яко му 
мож на даць дру гое жыц цё.

Трэ ба ад зна чыць, што за раз мы пра цу ем 
над пы тан нем пе ра пра цоў кі ўсіх ві даў ад хо-
даў. Ка лі ў вас ня ма кан тэй не раў для збо ру 
дру гас най сы ра ві ны, ка лі лас ка, звяр тай це ся 
да мяс цо вых жыл лё ва-ка му наль ных гас па да-
рак і вы ра шай це з імі гэ тае пы тан не.

Што да ты чыц ца кан тэй не раў для хар чо-
вых ад хо даў, то па куль іх ста віць не пла ну ем. 
На аб мер ка ван не з Мі нар хі тэк ту ры вы не се на 
пра па но ва ман та жу пры лад па здраб нен ні 
хар чо вых ад хо даў у ку хон ных сіс тэ мах ка на-
лі за цыі. Па доб ная ма дэр ні за цыя да зво ліць 
ска ра ціць па ступ лен не хар чо вых ад хо даў су-
мес на з ін шы мі.

— Дзе за хоў ва юц ца са бра ныя ба та рэй-
кі? Ку ды яны на кі роў ва юц ца, і як хут ка ў Бе-
ла ру сі з'я віц ца за вод па іх пе ра пра цоў цы?

— На жаль, сён ня ба та рэй кі ў на шай кра-
і не так са ма не пе ра пра цоў ва юц ца. З гэ тай 
мэ тай яны ў нас збі ра юц ца і вы во зяц ца за 
мя жу. Іс нуе сіс тэ ма збо ру і ўты лі за цыі эле-
мен таў сіл ка ван ня, якая дзей ні чае на мно гіх 

прад пры ем ствах і кант ра лю ец ца ка му наль-
ны мі служ ба мі ды Мінп ры ро ды. На су мес най 
ка ле гіі з Мін жыл кам га сам мы раз гля да лі пы-
тан не пра тое, каб асво іць тэх на ло гію пе-
ра пра цоў кі ба та рэ ек не па срэд на на прад-
пры ем ствах. Мяр ку ем, што ў най блі жэй шы 
час гэ та пач не здзяйс няц ца. Маг чы ма, вы 
за ўва жа лі, што ў су пер мар ке тах з'я ві лі-
ся кан тэй не ры для збо ру ба та рэ ек — гэ та 
свед чыць пра тое, што сіс тэ ма збо ру па сту-
по ва на ладж ва ец ца. Так са ма мі ніс тэр ствам 
раз гля да юц ца пы тан ні аб ства рэн ні прад-
пры ем стваў па комп лекс най пе ра пра цоў цы 
ад хо даў.

— Тэ ле фа ную з Са лі гор ска. Пас ля зда-
бы чы ка лій ных угна ен няў тут утва ры лі ся 
вя лі кія го ры ад хо даў. Ска жы це, ці пла ну-
ец ца з імі неш та ра біць?

— Са праў ды, праб ле ма абы хо джан ня з буй-
на та наж ны мі ад хо да мі вы твор час ці, у тым лі ку 
га лі та вы мі ад хо да мі, у нас іс нуе, бо та ко га 
«смец ця» збі ра ец ца вель мі шмат. Ад хо ды, якія 
на за па шва юц ца ў вы ні ку дзей нас ці ад кры та га 
ак цы я нер на га та ва рыст ва «Бе ла русь ка лій», 
зай ма юць вя лі кую тэ ры то рыю. Акра мя та го, 
рых ту юц ца ін шыя пля цоў кі для іх раз мя шчэн-
ня. Ад нак спе цы я ліс ты імк нуц ца мі ні мі за ваць 
не га тыў ныя на ступ ствы, якія з'яў ля юц ца з-за 
та ко га «смец ця», на прык лад, за са лен не тэ ры-
то рыі. Для вы ра шэн ня праб ле мы рас пра цоў-
ва юц ца пла ны па ўты лі за цыі ад хо даў. Апош нія 
част ко ва вы ка рыс тоў ва юц ца для ства рэн ня 
фрык цый ных су праць га ла лёд ных су ме сяў, які-
мі зі мой па сы па юць да ро гі. Част ко ва адходы 
пе ра пра цоў ва юц ца. На ву коў цы пра цу юць над 
пра па но ва мі — якія тэх на ло гіі да па мо гуць пе-
ра пра ца ваць гэ та «смец це». Іс нуе сіс тэ ма за-
груз кі та кіх ад хо даў у шах ты, але гэ та вель мі 
да ра гое ме ра пры ем ства.

— Больш за двац цаць га доў зай ма ю ся 
пе ра пра цоў кай ад хо даў. Ха чу за даць пы-

тан не: ра ней у рэс пуб лі цы дзяр жаў ным 
аб' яд нан нем «Бел рэ сур сы» пра во дзі ла ся 
вы ста ва, пры све ча ная пе ра пра цоў цы ад-
хо даў. На кож ны з ві даў бы ло прад стаў-
ле на па не каль кі па тэн таў. Ра ней тыя ж 
ба та рэй кі як ма тэ ры я лы, уз ба га ча ныя ру-
дой, зда ва лі на ме та лур гіч ныя за во ды і 
г.д. Як іх ця пер вы ка рыс тоў ваць? Ці ёсць 
маг чы масць ад на віць вы стаў ку?

— Праб ле ма абы хо джан ня з ад хо да мі — 
шмат пла на вая і між ве да мас ная, да ты чыц ца 
не толь кі Мінп ры ро ды, але і мі ніс тэр стваў 
ганд лю, жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі, 
пра мыс ло вас ці, аховы здароўя, сельскай 
гаспадаркі і харчавання. Ва ша пра па но ва 
вель мі доб рая. Мяр кую, што мы ўзгад нім 
гэ тае пы тан не з ін шы мі ве дам ства мі. Да-
рэ чы, на сё лет нім эка ла гіч ным фо ру ме мы 
прад стаў ля лі ін фар ма цыю пра пе ра пра цоў-
ку ад хо даў. Усе ах вот ныя маг лі пры няць у 
ім удзел.

— Пад ка жы це, ку ды ў Мін ску я ма гу 
здаць ад пра ца ва ныя энер га збе ра галь ныя 
лям пач кі? Ра ней пры ма лі па жар ныя час ці, 
ця пер ад маў ля юц ца. Што ра біць?

— Ця пер ёсць пры ём ныя пунк ты ў буй-
ных ганд лё вых сет ках, на прык лад, кам па нія 
«ОМА», гі пер мар кет «Пра стор». Азна ё міц-
ца з пунк та мі збо ру ад пра ца ва ных лям-
па чак мож на на сай це «Зя лё ная кар та» 
(greenmap.by).

ЧЫС ЦІ НЯ ПА ВІН НА 
БЫЦЬ УСЮ ДЫ: 
І Ў ПА ВЕТ РЫ, 

І ПАД ЗЯМ ЛЁЙ
— Якім чы нам па жа ры ў чар но быль скай 

зо не паў плы ва лі на ра ды я цый нае ста но ві-
шча ў кра і не?

— Сі ту а цыя кант ра лю ец ца спе цы я ліс та-
мі гід ра ме тэа ра ла гіч най служ бы. Па куль пе-
ра вы шэн няў за ме жа мі зо ны не вы яў ле на. 
Ад нак у кра і не ад зна ча ны пе ра вы шэн ні па 
цвёр дых час цін ках у па вет ры. Сі ту а цыя зра-
зу ме лая: вет ры, спё ка, ад сут насць апад каў. 
Не бяс пе кі для зда роўя ня ма. Па леп шыць 
ста но ві шча мож на на ступ ным чы нам: ра-
біць па вет ра больш віль гот ным пры да па-
мо зе па лі валь ных ма шын, што да па мае зні-
зіць кан цэнт ра цыю пы лу. Рас пра цоў ва юц ца 
рэ ка мен да цыі, каб мяс цо выя ка му наль ныя 
служ бы пры ма лі за ха ды дзе ля пры вя дзен ня 
па каз чы каў у нор му. На шы спе цы я ліс ты ў 
сваю чар гу ад соч ва юць, каб яны вы кон ва лі ся. 
Вы ве да е це, што за раз уста ноў ле ны за ба ро-
ны на на вед ван не ля соў — гэ та ро біц ца для 
та го, каб вы клю чыць маг чы масць уз нік нен ня 
па жа ру. У боль шас ці вы пад каў бед ства зда-
ра ец ца з пры чы ны не асця рож на га стаў лен ня 
ча ла ве ка да на ва кол ля.

— Мя не вель мі ўра зі лі ня даў нія рэ пар-
тажы ў «Звяз дзе» пра тое, што ў нас за-
коп ва юць ста рыя фер мы, па бу до вы ды 
звал кі — і ўсё гэ та ад бы ва ец ца ў гас па дар-
ках лі та раль на на па лях. Ча му Мінп ры ро ды 
так спа кой на рэ агуе на гэ тыя вы пад кі? Ча-
му не дзей ні чае больш жорст ка? Ад хо ды 
атруч ва юць гле бу, ва ду і, як вы нік, на ша 
зда роўе...

— У за ка на даў стве аб ахо ве на ва кол-
ля ска за на, што пры бу даў ніц тве не па він-
на быць на не се на шко ды на ва кол лю. Пры 
зно се му сіць вы кон вац ца за ка на даў ства ў 
га лі не абы хо джан ня з ад хо да мі, ахо вы на ва-
кол ля і ат мас фер на га па вет ра, ва ды. Вя до ма, 
што бу дын кі сель ска гас па дар ча га зна чэн ня 
скла да юц ца з ме та ла ло му, драў ні ны, кан-
струк цый, якія мож на вы ка рыс тоў ваць. Доб-
ры гас па дар зной дзе паў тор нае пры мя нен не 
для ме та ла ло му аль бо здасць яго і атры мае 
за гэ та гро шы. Тое ж да ты чыц ца і драў ні ны. 
Што да сце на вых кан струк цый, то іх так са ма 
мож на пе ра пра ца ваць. Па на шых пад лі ках, 
ка ля 90% фер мы мож на паў тор на вы ка рыс-
тоў ваць. Але прак ты ка па каз вае, што ча сам 
лю дзі ўсе гэ тыя каш тоў ныя ма тэ ры я лы, то бок 
рэ сур сы, па прос ту за коп ва юць у зям лю. За 
па доб ныя па ру шэн ні пра ду гле джа на да во лі 
жорст кая ад мі ніст ра цый ная і кры мі наль ная 
ад каз насць, штра фы пе ра вы ша юць ты ся чу 
ба за вых ве лі чынь.

— Свіс лач на зы ва юць ад ной з са мых 
за бру джа ных рэк Бе ла ру сі. Ча му так ад бы-
ва ец ца? Якія ме ры пры ма юц ца па ачыст цы 
гэ та га ва да ёма?

— Са праў ды, Свіс лач лі чыц ца ад ной з най-
больш за бру джа ных рэк Бе ла ру сі на пра ця гу 
мно гіх га доў. Сён ня 14 прад пры ем стваў скід-
ва юць у яе сцё ка выя во ды. Але па да ных ма ні-
то рын гу, на пра ця гу ся мі ме ся цаў гэ та га го да 
ў ва дзе ў ме жах го ра да Мін ска не на зі ра ла ся 
пе ра вы шэн няў па асноў ных за брудж валь ні-
ках (ар га ніч ныя і бія ген ныя рэ чы вы). Ад зна-
чу, што для зні жэн ня за брудж ван ня Свіс ла чы 
па ста ян на рас пра цоў ва юц ца і пра вод зяц ца 
комп лекс ныя ме ра пры ем ствы. Так, ле тась 

Анд рэй КАЎ ХУ ТА:

«ЗА БРУДЖ ВА Ю ЧЫ СЁН НЯ ВА ДУ 
СУР' ЁЗ НЫЯ ПРАБ ЛЕ МЫ

Як хут ка ў Бе ла ру сі з'я віц ца за вод 
па пе ра пра цоў цы ба та рэ ек? 
Ці пла ну ец ца па вя лі чыць па мер 
штра фаў за пры чы нен не шко ды 
на ва кол лю? Як паў плы ва лі па жа ры 
ў чар но быль скай зо не 
на ра ды я цый нае ста но ві шча 
ў кра і не? На коль кі Бе ла русь здоль ная 
за бяс пе чыць ся бе энер ге тыч ны мі 
рэ сур са мі? На гэ тыя і ін шыя пы тан ні 
чы та чоў «Звяз ды» ад ка заў мі ністр 
пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя 
Анд рэй Каў ху та пад час «пра мой 
лі ніі», што ад бы ла ся ў рэ дак цыі 
га зе ты «Звяз да».
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